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representa la forma que pueden tener los gnémones, cualquiera que
sea el cuadrante. 19 Estilo vertical cilindrico: 29 Tridngulo,” cuya
hipotenusa be coincida con la direccion del eje del mundo, y en que
el dngulo ach sea igual 4 la latitud del lugar: 32 varills aislada, cu Vit
posicion sea paralela al eje del mundo. La extremidad de dicha soi-
bra, mareando la hora, deseribe cada dia una curva que -representa
la seccion de un cono sobre el plano horizontal. Est& cono es opues-
to al vértice del que describe el rayo solar, que pasa por el vértice
del gnbmon, y tiene por base el paralelo diarno, descrity por el sol
en la esfera. celeste. La'seccion de este cono en el polo s un eircu-
lo; en el circulo polar una elipse; en el ecuador una linds recta, v
las latitudes intermedias una hipérbole mis 6 ménos abierta, segun
ia mayor 6 menor deckinacion del sol; de modo que siendo la decli-
nacion del sol=0 . dicha G e e cse
seccion serd tamnbien tina ? ' aaE e o

linea recta. De aquf na—

ce que suele frazarse en

los cuadrantes solares di-

chas curvas, 4 Io niénos

en los limites de lasom-

bra mixima y minima

en los -solsticios: Dare- -

mos aqu método’ f:

cil pdra trazar

boles, el eual se

na recta
indefinida. AB [fiz. 101].
En el punte A ftér-
wense por los dos lados
de dicha reeta, dos dn-
gulos iguales & 23¢9,
28" cada uno; los que
representan la oblicni-
dad de la ecliptica. Sers
pues BAC=BAD =23,
28. Asi mismo férme-
se el dngulo BAF =
=BAG=20°,12, v los

dngulos BAI—=BAL=11°,30". Las lineas trazadas para formar di-
chos dngulos reptesentarn los paralelos de los signos del zodiaco,
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pres los dngulos representanlas declinaciones del sol al pasar de
uno 4 otro signo. La linea AB representa Aries y Libra, la AI
el Toro ¥ Ia Virgen, la AF los Germielos y el Leon; la AD el Cn-
cerpda Al el Escorpion v/ los Peces, la AG el Sagitario y el Acna-
105 ¥<AC el Capricornio. La figura asf construida se llama radio

log'signos 'y ordinariumente suele: construitse sobre un earton
aparte; 4in de que pueda’ Servir para Cuadrantes de cualquiera
magnitud. Esto supuesto, séa il cusdrante horizontal eualquiera
[fig 102]. En el punto A del radio de los signos {fig. 102 bis] le-

vintese una perpendicular AE, cuya longitud. sea igual 4 la recta
CE, que es la distancia del centro del cuadrante 4 la extremidad
del gnémon. De E béjese una paralela 4 AB que rfﬁgresentar;’; i
la linea de las seis. Desde el punto D, centro del cireulo que ha
servido para hallar los puntos de encuentro de las lineas horarias
con la equinoceial, tomense las distancias Da, Db, De, ete. & la
equinoccial en cada una de las lineas y traspértense del punto A
[hg. 102"] 4la AB, una en seguida de otra Aa, Ab, Ac, etc.
Por todos estos puntos partiendo de’E, higase que pasen las lineas
o Eny By, B, ete: éstas representardn las lineas de las horas.
Para colocar los paralelos de los signos en el cuadrante, procédase del
modo signiente: Desde el punto E t6mense con el compiés las dis—
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tancias de las-lineas de las horas 4 las lineus de los paralelos respec-
tivos y trasporteseles al cuadiante, tomdndolas desde el eentro C. Asi
purs, se hard CM = Eo, ; '
G =R (N
}Saii';i la linea mericiana:
prra la linea de las X1
s Topaaras G o SR
O =il e — i
criyos vilofes servisin ©
tarublen para la linea
ile T2 voastse o ves
coricndosueesivanen- -
widhs horas,
o dispaies todos
los puntos pertenccisn-
tes i la adisiia espeeie
gnedard ~Coustruida la
hip-érbole do fa sombra
mdxinmy mining del s
solstivios; obrando el
LSO _r__n'i‘-)rlo con lns
ctras lineas mtermedios
de los paralelos, podrin
ceseribitse las hipérho-
les de Jesvarios nieses
dos dias en I S (et e : 1 i
sadicndo dé i sigun del zodiaco, entra en otvo.

G

fodos los. candrantesssolares que liemos deserito, dédn ne-

fictite el tiempo verdadero, Afora, si se fuisiera arreglar un

tedof por B enadrante adoptando el tiempo medio, habria que recu—
vriv a la tablas de la ecuacion  del tiempo. Cou todo, en el mismo
entadrante-la sombra del cndmon . puede tambien ‘marear el medio
dia sezim el tiompo medio, Pary esto, ealedlese la altura del sol y
I Jongitwl de la sombra correspondiente & cada dia del afio, en el
riomento eu qie wi reloj debe mdicar el medio dia en tiempo me-
dio, ¥ midrquense otros tautos puntos sobre el cuadrante. Todos
puutos asi senalados “quedardn situados parte al oriente, parte
oeeidente de ladinea meridiana verdadera, segun que el medio
dian se atrasa 6 adelanta al medio dia verdadero. La série de todos
estos puntos formard una linea curva entrante y saliente parecida 4
ia forma de un 8 ffig. 103]. Como la extremidad de la sombra pa-
s1 dos veees en un dia sobre esta curva, es necesario conocer & cudl
de lusdos veces pertencce el medio dia del tiempo medio en un dia
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determinado. Para evitar cualquiera equivocicion, suclen marcarse
sobre dicha eurva los nombres de los nieses, 6 los sienos del zolieo
que & ellos correspondén, 6 tambien sa divile I+ v en e atro it -
tes, que representan las cuatro estaciones, marciudolas con cuatrs
diferentes colores.

159. Problema. Construir un. cuadrante horizontal para ung lat -
tud = 0°. Usando el método anteriornente expuesto, hnaginénio-
nos construido un cnadrante ecuatorial.  Subemos qune para uuna la-
titud cualquiera, la inclinacion de este cnadrante, forma con el
plano horizontal un dngulo complementiriy de lu Ltituwd. Siendo
por los datos del Froblema. Iadatitnd = 0, el dugulo coruplemonta-
rio que formard el cuadrante ecuatorial con el plano horizontal s 4
= 90°, es decir, que dado un cuddrante ecuztorial, hasta:d fijurio
perpendicularmente al plano horizontal v 4 la linea meridians, para
tener un cuadrante vertical, que para el uso deberi tener dus cara,
una expuesta al N. y la otra al 8. Més para censtrairlo subre un pl..-
1o horizontal, tendrén que verificarse las siguientes condiciones: el
gnémon situado perpendicularmente al plano, coincidird con el pl-
no del ecuador, y la linea equinoceial pasard por su pié: 20 la pro-
yeccion de las lineas horarias no serd otra cosa que séries de pumntos
que se alejan del yértice del gnémon por ambos lados, formando -
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gulos crecientes en proporcion aritmética cuya razon sea 152,37
Siendo = 0° el dngulo de altura del polo sobre el horizonte, el cen-
tro del cuadrante se hallard 4 una distancia iufinita, y de cousiguien-
te, lus lineas horarias que pasan por los puntos de proyeccion, serdn
paralelas entre si 'y 4 la linea nieridiana y perpendiculares 4 la lines
equinoceial. En efecto, sea MO el gnémon (fig. 104);-por su pié en

M trizese la linea EE' perpendicular & laflinea meridiana MN; cono
esta linea representa la interseccion del plano ecuatorial con el ho-
rizontal, serd la equinoceial. Haciendo eentro en el vértice O del
gubémon, describase con un radio cualquiera un cireulo: dividase és—
te de 15° en 15° por. la parte inferior, empezando por el gnémon 4
uno y otro lado: firanse éstos puntos con el centro O, prolongando
los radios hasta encontrar la equinoceialen los punitos 1, 1. ug, x1, .
T'razando sobre dichos punteg las perpendiculares ab, ed, of, gl ete.,
quedarin marcados sobre el cuadrante horizontal lus lineas horarias,
Para hallar los limites de 11 sombra en los solsticios al medio dis,
bastard tomar sobre la equinoceial una cantidad Mix = MO, y for-
mando un ingulo MixP = 23223, el punto P indicars dicho lani-
te, debiendo ser al otro lado MQ = MP. Los dends puntos de lus
hipérboles se hallarfn secun el método indicado anferiormente en
el nim. 157. En este cuadrante, por cuaunto la mnima distancia ze-
nital del sol en el dia de los equinoccios es = 02, el gnémon ro pro-
yectard sombra alguna-al medio dia. '
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CAPITULE® TH:
;Dista.'ncia_ del Sol 4 1a tierra.
Paralaje.

160.. Para conocer la distancia’ de las estrellas, dijimos  que era
necesano averiguar la paralaje anual; asf mismo, para eonocer la
distancia del Sol 4 la Tierra es preciso hallar el 4ngulo de paralaje,
aunque sea de diferente especie. Veamos en qué consiste. Lldmase
paralaje el cambio de FOSicion' que sufren los objetos celestes por el
cambio de posicion del observador en la superficie de la tierra. Sea
un ohsewagor en O (fig. 105) que dirija la visual 4 un objeto §; es-
te se verd en la pro- S B s :
longacion y direc- —pumm—
cion de la linea OS
en B, Si el observa- ©
dor, cambiando de
posicion pasa alpun-
to A, el lugar en
donde aparentemen-
te verd el objeto S,
serd en E. Este fe-
némeno es el mismo
que ge verifica cuan-
do, pasando nosotros
de un punto & otro,
10S parece que cam-
bian de Iugar los ob-

Jetos cercanes con
relacion 4 los que es-
tén méslejos. El én-
gulo que forman las dos visuales en este cambio de posiciones
ESE" = ASO se llama paralgje. Es claro que la paralaje varfa: 19
variando la posicion del observador: 29 variando la distancia del ob-
jeto. Si'suponemos 4 dos observadores, uno en el centro O de la
Tierra, otro en la superficie A, que observen al mismo tiempo el ob-




